6

Komplexe Zahlen

6.3.1 Dievier Grundrechenarten mit komplexen Zahlen

1) geg.: z1=2-2

2)

3)

4)

Z 5=6-(cos(3.5) +] -sin(3.5))
23=4'exp<j -2-p>

a) Bestimmen Sie Realtell, Imaginarteil und Betrag dieser Zahlen.
b) Die Zahlen sind als Zeiger in der GAUSS schen Zahlenebene darzustellen.
) Bestimmen Sie die konjugiert komplexen Zahlen zu z;, z, und z3 jeweilsin

der Darstellungsform, in der die urspringlichen Zahlen gegeben sind.
d) Geben Sie fir jede Zahl die jeweils anderen Darstellungsformen an.

geg.: _ :
z4=-5+12 Z5=-4 Z3=]

Die komplexen Zahlen sind in die goniometrische Form und in die Exponentialform
umzuwandeln.

geg.: z 1=5(cos(1.5) +]j -sin(1.5))

Z 5=-5(cos(15) +] -sin(1.5))

Die komplexen Zahlen sind in die arithmetische Form umzuwandeln.

a zq1=1-4 Z5=-25+15

Berechnen Se: z 1+ 27 2
) 2 .2
b) z.=1-4 22=3-<cos<-p> +] -sn(-p))
3 3
Berechnen Sie: 3-2172-22

C) zq1=2+] Z5=5-2

Berechnen Sie: Z1Z9
d zq1=2+]j Z5=5-2

Berechnen Sie: —

Aufgaben



4)

i .3

Berechnen Se: z¢z»

i .3
f)y zq=4-exp(j -70-°) 22=2-exp<1 ,5,p>

Berechnen Sie: ﬂ
Z2
i =2 135-°) +j -9n(135-°

BerechnenSe: z4-z5

h) 21=1*ﬁ-j z 5=2-(c0s(135-°) +j -sn(135-°))

Z
Berechnen Sie: —
Z1

) z=2exp(j 26°) zy=3exp(j -112°)

BerechnenSe: zq+2zo

5) Gegeben sind die komplexen Zahlen:
A 1= 1- 2]

SRR

-

. 5
Z~=5exp -| —-
3 p( J 3 p)

Berechnen Sie:

21'22 -

a) b) ZyZ3
Zl+22

2

S Zq

O (z1r2glz1 75 Vo2
1 1
e) _—t —
22 23

Aufgaben



6.4 Potenzieren von komplexen Zahlen

1

6.5

1

2)

6.6

1

2)

Berechnen Sie:
a  (2+)° b)
Q) (2(cos(20-°) + j -s§n(20:°)))°

d  (2(cos(20-°) - j -s§n(20-°)))°
1 [ 2\ 1 [ 2 \\W?
0 (3o 3 0 3ol 3

Radizieren von komplexen Zahlen
Wie heif3en alle Lésungen von z?

8 2= 27] b Z+4-4.3] =0 0 z+1=0

Berechnen Sie; 2

> 2
g =9 y =l bw P a

Logarithmieren von komplexen Zahlen

Man bestimme die Hauptwerte der nattrlichen Logarithmen von :

3) z=5-exp<j ;’) b)  z=35exp(j -136-°)
C) z=-3 d) z=1
e) z=2 + ﬁ')-j f) z=-|

Welchen Wert besitzt z, wenn gegebenist :

a) In(z)=In(3) + -p b) In(z)=In(3) + 3
0) In(z)=-In(3) + 0.5 d) In(z)=1+ 3.75

e) In(z)=4 f) In(z)=j

9) In(z)=0.247 + 2.53] h) In(z)=-0.125 + 0.456j

Aufgaben



